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Kratak sadržaj

Uvod. Adolescencija protiče u znaku velikih psihičkih promjena koje su rezu-
ltat biološkog sazrijevanja. Alkohol stvara prividnu sigurnost i može postati 
značajan psihološki stimulans, a njegovo redovnije uzimanje biće prvi korak 
ka stvaranju psihičke, a kasnije i fizičke zavisnosti. Cilj rada je utvrđivanje 
učestalosti i faktora rizika upotrebe alkohola među adolescentima.

Metode. Uzorkom je obuhvaćeno 610 učenika srednjih škola u Banja Luci (360 
ženskog i 250 muškog pola), uzrasta od 14 do 18 godina. U istraživanju je 
korišćen Upitnik o rizičnom ponašanju autora K. Berg-Kelly (Q-2000). Podaci 
su statistički obrađeni i analizirani.

Rezultati. Od 610 ispitanih srednjoškolaca, 90% konzumira alkohol, a alkohol 
nikada nije probalo njih 9,8%. Statistički je značajna razlika u učestalosti 
upotrebe alkohola prema polu (p<0,01): muški ispitanici znatno češće upo-
trebljavaju alkohol (95,1%) od ženskih (86,5%). Takođe, uočena je značajna 
razlika u upotrebi alkohola prema uzrastu (p<0,01): srednjoškolci uzrasta 
od 17 do 18 godina više upotrebljavaju alkohol u odnosu na one od 15 do 16 
godina. Srednjoškolci koji pokazuju probleme u ponašanju češće konzumiraju 
alkohol (p<0,01). Roditelji 59,2% srednjoškolaca su upoznati sa povremenim 
konzumiranjem alkohola, a njih 38,9% to i odobrava. Ispitani srednjoškolci 
najčešće upotrebljavaju vino (47,3%) i pivo (39,7%), koje nabavljaju samostalno 
u kafićima (46,1%) i prodavnicama (38,7%).

Zaključak. Rezultati ukazuju na značajnu učestalost upotrebe alkohola i 
potrebu uvođenja mjera za rano prepoznavanje i sprečavanje prvih tendenci-
ja ka upotrebi alkohola. Neophodno je uspostavljanje roditeljske kontrole 
i bolja kontrola sprovođenja zakona kojim se zabranjuje prodaja alkohola 
maloljetnicima.
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Uvod

Adolescencija je razdoblje značajnih konfliktnih 
situacija i psihičkih kriza, koje su primarno 
povezane sa biopsihosocijalnim sazrijevan-
jem. Mnoge društvene, ekonomske i druge 
promjene uspostavljaju novu dinamiku u 
socijalnom okruženju za generacije mladih, 
a što utiče na razvojne procese, integraciju i 
adaptaciju. Ukoliko osnovne potrebe adoles-
cenata ostanu neispunjene ili su zadovoljene 
na neadekvatan način, mogu postati osnova 
za probleme u izgradnji identiteta. Adoles-
centni procesi mogu produbiti postojeće lične 
i porodične problem, i dodati neke nove, a što 
može podstaknuti krizu identiteta, autoriteta i 
krizu u seksualnosti. Obično se govori o “krizi 
identiteta”, razdoblju obilatom nizom proble-
ma koje adolescenti prevladavaju istražujući 
svijet i život, nastojeći zadobiti pažnju vršnjaka 
i ostvariti nezavisnost od roditelja. Mladi često 
pokušavaju da upotrebom alkohola, cigareta i 
psihoaktivnih supstanci prevaziđu  probleme 
u adolescenciji, što obično rezultira slabijim 
školskim uspjehom, problemima u ponašan-
ju, a u težim slučajevima pokušajima suicida, 
sukobima sa zakonom i promiskuitetom [1].

Informacije o dugotrajnim štetnim učincima 
alkohola, cigareta i psihoaktivnih supstanci 
nemaju jak uticaj na adolescente. Uglavnom, 
zloupotreba alkohola i duvana počinje u 
ranoj dobi, ali je povezana sa zloupotrebom 
u odrasloj dobi. Rezultati istraživanja ukazuju 
da rana zloupotreba ovih supstanci ima uticaj 
na zdravlje, seksualno ponašanje, namjerne i 
nenamjerne povrede [2,3]. Rizično pijenje među 
mladima je sve veći problem i u našem društvu. 
U Australiji, u 2005. godini trećina do polovine 
adolescenata, uzrasta 15-17 godina, pije alkohol 
na rizičnom nivou [4]. Posljedice zloupotrebe 
alkohola koje su prikupljene u službama hitne 
pomoći i bolnicama pokazuju porast zloupo-
trebe u posljednjih nekoliko godina [5]. Do 12. 
godine života 75% australijske omladine proba 
alkohol, a već od 14 godina upotreba alkohola 
raste na nedjeljno ili mjesečno korišćenje [6].

Faktori okoline, koji značajno određuju 
sklonost adolescenta prema pijenju alkohola, 
mogu se svrstati u porodične, vršnjačke i društ-
vene (kulturalne, marketinške, ekonomske). 
Djeca su izložena i uče o alkoholu u ranoj dobi 
od svojih roditelja, šire zajednice i medija. 

Takođe, prepoznaju alkoholna pića i razvijaju 
stav prema alkoholu već od predškolske do-
bi [7]. Iako tokom rane adolescencije postaju 
važne emocionalne veze i odobravanje vršnjaka 
[8,9], ipak je najvažniji uticaj roditelja na razvoj 
adolescenta do kasne adolescencije i u odrasloj 
dobi [9-11]. Istraživanja pokazuju da pozitivni 
porodični odnosi i ponašanje roditelja imaju 
direktan uticaj na ponašanje adolescenta.

Identifikovano je nekoliko rizičnih faktora 
za početak pijenja i učestalije pijenje u odraslom 
dobu [12]. Ključni faktori za roditeljsko modeli-
ranje odnosa prema alkoholu su: upotreba alko-
hola u porodici, specifična komunikacija, opšta 
disciplina i roditeljska kontrola, kvalitet odnosa 
roditelj-dijete, porodični sukobi, roditeljska 
uključenost u svakodnevne aktivnosti ado-
lescenta [12]. Mnogi roditelji smatraju da su 
odgovorni za odnos mladih prema alkoholu, 
odnosno kada, gdje i kako njihova djeca piju 
[12,13]. U zapadnim zemljama roditelji često 
nabavljaju alkohol vjerujući da tako uče djecu 
odgovornoj upotrebi alkohola i kontrolišu po-
trošenu količinu [14]. Postoji malo istraživanja 
koja to dokazuju. Vjerovatnije je da roditeljsko 
dopuštenje i nabavka pića smanjuje ograničenja 
i/ili podstiče pijenje [15,16], što nije dovoljno 
istraženo.

Za adolescente mlađe od 18 godina najčešća 
mjesta za upotrebu alkohola su privatne za-
bave, porodične kuće i kuće prijatelja. Takođe, 
istraživanja pokazuju da su alkoholna pića na-
bavljali roditelji, a 34% adolescenata je navelo 
da su im posljednje piće dali njihovi roditelji [6].

Većina studija je pokazala da rizična pon-
ašanja adolescenata vezana za alkohol nas-
taju pod direktnim ili indirektnim uticajem 
društvenih pritisaka, koje najčešće čine njihovi 
roditelji, vršnjaci ili neki drugi uzori [17-19]. 
Načini rizične upotrebe alkohola i duvana ima-
ju neke sličnosti i razlike. Međutim, oni koji su 
počeli koristiti alkohol prije 15. godine života 
imaju veću vjerovatnoću da postanu zavisni 
od alkohola, nego oni koji su počeli piti od 
21. godine ili stariji [20]. Početak zloupotrebe 
alkohola i nikotina ima značajne kasnije posl-
jedice po zdravlje adolescenta i uspostavljanje 
zavisnosti.

Cilj rada je utvrđivanje učestalosti upotrebe 
alkohola i faktora rizika povezanih sa upotre-
bom alkohola među adolescentima.
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Metode rada

Istraživanje je bilo eksplorativno i korelaciono, 
anketnog tipa. Uzorkom je obuhvaćeno 610 
adolescenata, učenika trinaest srednjih škola sa 
teritorije Banje Luke, uzrasta od 14 do 18 godi-
na. Uzorak je izabran po metodi sistematskog 
uzorkovanja, tako što je obuhvaćen svaki peti 
učenik iz svake od 13 škola. Stariji učenici od 
osamnaest godina su isključeni iz istraživanja, 
kao i oni koji su nepravilno ispunili upitnik.

U ovom istraživanju je korišćen Upitnik 
samoprocjene (samoizvještavanja) o rizičnom 
ponašanju Q-2000 autora K. Berg-Kelly [21]. 
Upitnik rizičnog ponašanja Q-2000 sadrži 107 
pitanja podijeljenih u dvanaest grupa. U ovom 
istraživanju koristili smo tri grupe pitanja koja 
se odnose na demografske karakteristike ispi-
tanika, pitanja vezana za upotrebu alkohola i 
probleme u ponašanju. Grupa pitanja o upo-
trebi alkohola odnosi se na sljedeće: informis-
anost roditelja o upotrebi i njhovom odnosu 
prema upotrebi alkohola mladih, intenzitetu i 
vremenskom periodu korišćenja alkohola, kao 
i njegovој dostupnost.

Za obradu podataka korišćen je statistički 
softverski paket SPSS-15. Anketni odgovori su 
direktno unošeni u posebno pripremljenu bazu 
podataka. Primijenjene su metode deskriptivne 
statistike i statistike zaključivanja.

Rezultati

Tabela 1 ukazuje na razlike u frekvencijama 
adolescenata koji upotrebljavaju alkohol i onih 
koji to ne čine u odnosu na pol i uzrast. Uoča-
va se da 86,5% ispitanica i 95,1% ispitanika 
konzumira alkohol, pri čemu je ova pojava 
češća kod muških ispitanika. Ove razlike su 
statistički značajne na nivou značajnosti p<0,01.

Takođe, tabela 1 ukazuje na razlike u 
učestalosti upotrebe alkohola u odnosu na 
njihov uzrast. U obje uzrasne grupe je prisutan 
značajno veći broj ispitanika koji konzumira-
ju alkohol (85,9% mlađih ispitanika i 94,3% 
starijih ispitanika), u odnosu na one koji ga 
ne konzumiraju. Еvidentna je tendencija rasta 
učestalosti ove pojave sa povećanjem uzrasta, 
odnosno veći je procenat starijih adolescenata 
(17-18 godina) koji konzumiraju alkohol u od-
nosu na mlađe (15-16 godina). Ove razlike su, 
takođe, statistički značajne na nivou p<0,01.

U tabeli 2 vidimo razlike u učestalosti po-
jave pojedinih problema u ponašanju u odnosu 
na konzumiranje alkohola, kao i značajnost 
ovih razlika. U odnosu na ispitanike ko-
ji ne konzumiraju alkohol, ispitanici koji ga 
konzumiraju češće ispoljavaju problematična 
ponašanja u vidu tuča (63,2%) i bježanja iz škole 
(73,7%), a ove razlike su statistički značajne na 
nivou p<0,01. Iako statistički značajne razlike u 

Upotreba alkohola kod adolescenata
χ2 df p

da ne
Pol:          ženski 86,5% 13,5%

11,14 1 0,001
                 muški 95,1% 4,9%
Uzrast:    15-16 god. 85,9% 14,1%

10,76 1 0,001
                 17-18 god. 94,3% 5,7%

Tabela 1. Učestalost upotrebe alkohola kod adolescenata u odnosu na pol i uzrast

Problemi u ponašanju:
Upotreba alkohola kod adolescenata

χ2 df p
da ne

tuča
da 63,2% 16,7 %

8,74 1 0,003
ne 36,8% 83,3%

bježanje iz škole
da 73,7% 42,4%

23,68 1 <0,0001
ne 26,3% 57,6%

Tabela 2. Učestalost problema u ponašanju u odnosu na upotrebu alkohola kod adolescenata 
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Tabela 3. Učestalost upotrebe alkohola kod adolescenata u odnosu na upoznatost roditeljа i odobravanje ove pojave

Učestalost upotrebe alkohola
Povremena upotreba alkohola Redovna upotreba alkohola

da ne da ne
Roditelji odobravaju upotrebu alkohola 46,9% 53,1% 38,9% 61,1%
Roditelji su upoznati sa upotrebom alkohola 59,2% 40,8% 58,3% 41,7%

drugim oblicima problema u ponašanju nismo 
pronašli na ovom uzorku, kod adolescena-
ta koji konzumiraju alkohol ipak su uočljive 
tendencije postizanja nižeg školskog uspjeha, 
češćih pojava otuđivanja imovine, uništavanja 
imovine, nasilnog ponašanja i konzumiranja 
marihuane.

Tabela 3 prikazuje učestalost upotrebe alko-
hola kod adolescenata čiji roditelji su upoznati 
i odobravaju navedeno ponašanje. Kao što se 
vidi, roditelji 59,2% adolosecenata koji povre-
meno piju alkohol znaju za ovu pojavu, a 46,9% 
to i odobrava. Kad su u pitanju adolescenti koji 
redovno upotrebljavaju alkohol, 58,3% navodi 
da njihovi roditelj su upoznati sa tim, a njih 
38,9% to i odobrava.

Grafikon 1 prikazuje učestalost upotrebe 
alkohola kod adolescenata koji konzumiraju 
alkohol u odnosu na socijalno okruženje u 
kojem se ova aktivnost dešava. Vidimo da je 
porodica najuticajniji faktor za pijenje koje se 
upražnjava do nekoliko puta godišnje, dok je 
uticaj prijatelja stabilan faktor, te se pokazuje 
kao najuticajniji kada je u pitanju konzumiranje 
alkohola veće učestalosti (od jednom mjesečno, 

Grafikon 1. Učestalost upotrebe alkohola (%) u odnosu 
na socijalno okruženje u kome se ova pojava dešava

Grafikon 2. Struktura poduzorka koji konzumira alkohol 
(%) u odnosu na način nabavke alkohola

pa do svakodnevno).
Prema grafikonu 2 uočava se da je za ado-

lescente, koji konzumiraju alkohol, najraspros-
tranjeniji način dolaska do alkoholnog pića 
kupovina u kafićima (46,1%) ili prodavnica-
ma (38,7%), te značajno manje preko roditelja 
(6,4%) i prijatelja (6,2%). 

Istraživanjem smo, takođe, utvrdili da ispi-
tanici koji konzumiraju alkohol najčešće koriste 
vino (47,3%), zatim pivo (39,7%), žestoko piće 
(10,5%), te najrjeđe domaću rakiju (2,5%).

Diskusija

Vrlo značajan faktor za formiranje navike up-
otrebe alkohola kod adolescenata je njihova 
porodica, jer se u njoj definišu osnovni obras-
ci ponašanja, pa i stav prema alkoholu [22]. 
Ukoliko je u porodici prisutan alkoholizam, 
razumljivo je da je proces usvajanja takvih ob-
lika ponašanja prihvatljiv za djecu, te se dešava 
da djeca alkoholičara, iako teško pate zbog 
alkoholizma roditelja, kasnije imaju nejasnu, 
konfuznu potrebu identifikacije sa roditeljima 
[23]. U ovom istraživanju je pokazano da je 
većina roditelja adolescenata koji redovno up-
otrebljavaju alkohol upoznata sa tim, a više od 
trećine njih odobrava i normalizuje prisustvo 
alkohola u porodici. Sličan trend je potvrđen i 
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u zapadnim zemljama, gdje je u istraživanjima 
nađeno da je upotreba alkohola bez znanja 
roditelja riskantnija nego pijenje pod njihovom 
kontrolom [24].

Na grafikonu 1 je vidno da je porodica na-
juticajniji faktor rizika za pijenje, posebno za 
kategoriju onih mladih koji piju nekoliko puta 
godišnje, dok je uticaj prijatelja stabilan faktor 
rizika koji se pokazao kao najuticajniji kada je 
u pitanju upotreba alkohola veće učestalosti 
(jednom mjesečno do svakodnevno). 

Socijalna sredina utiče na rasprostranjenost 
pojave upotrebe alkohola, jer stimuliše pov-
ećanu potrošnju alkoholnih pića (laka dostup-
nost i niske cijene), toleriše cjelonoćna okupl-
janja mladih (kafići, noćni klubovi), a pri tome 
ne osmišljava alternativne mogućnosti ko-
rišćenja slobodnog vremena. U takvoj sredini, 
koja ne osuđuje pijenje alkohola, mladi i sami 
lako počnu piti [25]. Godine prvog opijanja 
su mnogo značajnije nego uzrast kada je prvo 
piće probano, a uvećava se sa brojem teških 
opijanja [26]. Broj opijanja prije 16. godine je 
nađen kao jak prediktor zavisnosti od alkohola 
u odraslom dobu [27]. Podaci našeg istraživanja 
ukazuju da 4,9% dječaka i 13,5% djevojčica nije 
nikad probalo alkoholno piće (Tabela 1), a da 
se učestalost konzumacije alkohola značajno 
povećava sa uzrastom ispitanika, te je veći 
procenat starijih adolescenata (17-18 godina) 
koji konzumiraju alkohol u odnosu na mlađe 
(15-16 godina). 

Rezultati dalje pokazuju da u odnosu na 
ispitanike koji ne konzumiraju alkohol, ispi-
tanici koji ga konzumiraju češće ispoljavaju 
problematična ponašanja u vidu tuča i bježanja 
iz škole. Slični rezultati su dobijeni i u studiji 
sprovedenoj u Hrvatskoj, gdje je nađeno da 
prekomjerna upotreba alkohola može dovesti 
do drugih oblika nepoželjnog ponašanja, kao 
što je izostajanje iz škole, lošiji akademski usp-
jeh, umiješanost u tuče, probleme sa policijom 
i upotrebu oružja [28].

Prema učestalosti upotrebe alkohola u od-

nosu na vrstu, adolescenti najčešće upotreblja-
vaju vino (47,3%), zatim pivo (39,7%), dok na-
jrjeđe upotrebljavaju domaće pravljeni alkohol 
ili rakiju (2,5%). Podaci istraživanja ukazuju 
da je narasprostranjeniji način dolaska do al-
koholnog pića kupovina u kafićima (46,1%) ili 
prodavnicama (38,7%), te značajno manje pre-
ko roditelja i prijatelja. Budući da adolescenti 
najčešće nabavljaju alkohol u kafićima i pro-
davnicama, bilo bi korisno pojačati društvene 
mjere, u prvom redu strogu kontrolu zabrane 
prodaje alkoholnih pića maloljetnim osobama. 
Oslanjajući se na brojna istraživanja, potrebno 
je da školski programi uključe adolescente u 
odgovarajuće edukativne programe prije nego 
što se određeni oblici rizičnog ponašanja us-
postave. Programe koji uključuju promociju 
zdravih stilova života treba započeti što rani-
je. Kao jedan od mogućih vidova prevencije 
upotrebe alkohola mladih su mreže roditelja, 
koje podrazumijevaju okupljanje roditelja ado-
lescenata u organizovane grupe i diskutovanje 
o problemima pijenja i mogućim pristupima 
koji bi smanjili rizično pijenje.

Zaključak

U populaciji adolescenata iz srednjih škola 
rasprostranjena je upotreba alkohola. Primjetna 
je visoka učestalost odobravanja konzumacije 
alkohola od strane roditelja. Takođe, posto-
ji značajna razlika u konzumiranju alkohola 
među polovima, kao i uzrasnim grupama. 
Adolescenti u uzrastu  između 17 i 18 godina 
značajno više upotrebljavaju alkoholna pića 
u odnosu na one u mlađem uzrastu. Upotre-
ba alkohola kod adolescenata je povezana sa 
problemima u ponašanju koji se ispoljavaju 
učestalim tučama i drugim oblicima nasilja i 
neprihvatljivih ponašanja. 
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Introduction. Adolescence is a life period characterized by remarkable psychological changes that 
appear as a result of biological maturation. Alcohol consumption could produce a fake sense of safety 
and become a strong psychological stimulus, whereas its regular consumption is a first step leading to 
psychological and physical addiction. The aim of this research was to examine the frequency of alcohol 
consumption among adolescents as well as its risk factors.

Methods. The sample included 610 high school students from Banja Luka (250 males and 350 females), 
aged 14 to 18. We used Risk Behavior Questionnaire (Q-2000, K. Berg-Kelly) to collect the data. After-
wards, the data have been statistically and qualitatively analyzed.

Results. Results of the study indicate that 90% of high school students consume alcohol, whereas 9.8% of 
them have never tasted it. There is a statistically significant difference between male and female students 
(p<0.01), i.e. there is a considerably higher number of boys consuming alcohol (95.1%) than girls using 
it (86.5%). Additionally, there is a statistically significant difference among students by the age (p<0.01). 
Older high school students (aged 17 to 18) use alcohol considerably more than younger students (aged 
15 to 16). Adolescents who manifest some behavior problems, consume alcohol significantly more often 
(p<0.01). Students who use alcohol periodically report that their parents have knowledge about it (59.2%), 
and 38.9% of them approve of it. High school students from this sample usually consume wine (38.4%) 
and beer (32.2%) that they buy in stores (27.4%) or cafés (32.0) by themselves.

Conclusion. Results indicate that frequency of alcohol consumption is considerably high. They also imply 
a strong need for implementation of certain measures for early detection and prevention of alcohol misuse 
tendencies. It is necessary to encourage parents to take more responsibility for their children behavior as 
well as better control over enforcement of the law that forbids selling alcoholic drinks to minors.
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